

1898
FEBRERO
Pleamares: á las 05:59 de la mañana y 06:16 de la tarde.—Coficiente: 88 mañana y 84 tarde.—Bajamareas: á las 00:00 de la mañana y 00:18 de la tarde.—Orto del sol: 6:57.—Ocaso: 5:30

11

VIERNES

Los siervos de María, San Saturnino, mr. y San Lázaro.

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

Año VI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Wad-Ras, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDER

Núm. 1.833

PRECIOS DE SUSCRICION

Pesetas

Trimestre: capital... 4'00
Año: en la id... 15'00
Trimestre: fuera de la capital... 4'50
Año: fuera de id... 16'00
Número suelto 5 céntimos.

Precios de anuncios

1.ª plana 50 céntimos línea.
2.ª idem. 25 " "
3.ª idem. 10 " "
4.ª idem. 5 " "

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

EL SEÑOR DON ANACLETO ANAVITARTE Y ANZA

Ha fallecido á la edad de treinta y cuatro años

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada madre, hermanos María, Juana, Francisca, Atanasio é Idefonso, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes y el socio don Félix Galdona,

Suplican á sus numerosos amigos rueguen á Dios por el alma del finado y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la parroquia de San Francisco, hoy viernes, á las diez, y á la conducción del cadáver, que será á las doce, desde la casa mortuoria, calle de Burgos, 20, tercero.

•El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Se suplica el coche.

Santander 11 de Febrero de 1898.

No se reparten esquelas.



EL SEÑOR

Don Fernando Pérez Fernández

Falleció en esta ciudad el día 7 del actual
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su viuda doña Pebronila Mazón, su hijo Fernando, sus hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes

Suplican á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á las exequias fúnebres que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia del Santísimo Cristo, en esta ciudad, el sábado, 12 del corriente, á las diez y media de la mañana, y en la iglesia parroquial de Helguera el miércoles, 16 del corriente, á las nueve de la mañana, favores á los que quedarán agradecidos

El duelo recibe en la casa mortuoria, Méndez Núñez, 17, 2.º

Santander 11 de febrero de 1898.



SEGUNDO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Petronila Pascual de González

que falleció en esta ciudad el día 12 de febrero de 1896

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, en las parroquias del Santísimo Cristo, en la de la Anunciación (vulgo Compañía), y en la de Santa Lucía, así como en el Colegio de los RR. PP. Escolapios de Villacariado, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Q. S. G. H.

Su viudo don Vicente González, ruega á sus amigos y á todas las almas piadosas la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones, por lo que les vivirá eternamente agradecido.

Los excelentes é ilustrados señores Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Granada, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, Obispo de Málaga, Almería, Cádiz, Santander, Sión y Astorga, conceden ciento, ochenta y cuarenta días de indulgencia, respectivamente, el primero á todos los fieles, y los restantes á sus diocesanos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora.

Santander 11 de febrero de 1898.

CARLOS M.º CONACHY

DENTISTA

Muelle, 34, segundo derecha.

AVISO

En la imprenta de «La Propaganda Católica» Daóz y Velarde, 15, se ha recibido una gran remesa de papel y sobres para el comercio. Precios sumamente económicos.

Se admiten encargos de encuadernación de toda clase de obras.

Daóz y Velarde, 15

SANTANDER

Grave dilema

Seguimos tocando las consecuencias de la autonomía.

El señor Moret puede estar satisfecho de su obra, y vivir tranquilo y seguro de que la posteridad conservará su nombre, unido á los de Gíberga, Govín, Montoro,

Dolz y demás fautores y componentes del Gobierno insular.

Merced al nuevo régimen, España, la primera de las naciones de Europa que plantó su bandera en tierra americana, perderá su soberanía en Cuba.

Hoy, sólo queda una sombra de su dominio.

Mañana, habrá desaparecido todo.

Hemos concedido más de lo conveniente, lo hemos concedido todo, doblegándonos á las exigencias de los Estados Unidos, pactando con un enemigo levantado en armas, que asesina cobarde y vilmente á nuestros soldados, y denigra y deshonra á la metrópoli, humillándonos, nosotros, los españoles, los descendientes de una raza de héroes que han hecho estremecer de espanto al mundo.

Accedióse al relevo del general Weyler, primer imperdonable acto de debilidad realizado; se concedieron luego las leyes autonómicas; se nombró un Gobierno in-

sular, y fuéronse aumentando las mercedes á medida que las exigencias aumentaban.

Llegó el acorazado *Maine* á la Habana; fundó el *Montgomery* en Matanzas, y situáronse otros buques de la escuadra yankee en la isla de las Tortugas; cuatro barcos recibieron órdenes de cruzar por el Mediterráneo; dos marcharon á Colombia, y así la república norteamericana quiso enseñarnos, con una inusitada manifestación de sus buques de guerra, cuál era su poderío naval.

Lo hemos dicho en muchas ocasiones, lo hemos repetido hasta la saciedad: la autonomía no representa, no significa la paz; es únicamente un fracaso para la política del señor Moret, y una deshonra, una vergüenza, una humillación para España.

Entre los miembros del Gobierno insular no existe la mejor armonía.

Entre los mismos autonomistas reinan también disidencias notables.

Los radicales de Cuba, á cuya cabeza figura Govín, tienen un programa concreto que han hecho público.

Con ese programa, humillante para nosotros, se presentará en breve la batalla dentro del gobierno insular.

De un lado están Galvez y Montoro, con sus odios en la manigua, con sus amistosas relaciones dentro del partido Unión Constitucional, con todo, en fin, lo que forma su carácter gubernamental.

De otro lado, Gíberga, Amblard, Govín, con toda la emigración cubana, con sus simpatías en la manigua y sus odios al general Weyler.

Y el dilema no tiene vuelta de hoja.

¿Por quién va á decidirse el Gobierno? El asunto es grave.

De la resolución que se adopte, del punto de vista por el cual se mire esta cuestión, depende todo.

Album literario

CANTARES

Yo no sé qué tienen, madre, las flores del camposanto, que cuando las mueve el viento parece que están llorando.

La mujer que se enamora de la ropa y no del hombre, ¡qué fatigas pasará cuando la ropa se rompe!

¿Para qué mandas tocar la campana del olvido, si no puedes apagar el fuego que has encendido?

A la entrada de Granada unos ojos negros ví; de quién eran, no me acuerdo; de que me mataron, sí.

Cuando vayas á casarte, quiera Dios que no parezcan ni el cura, ni el sacristán, ni las llaves de la iglesia.

Cuba

(POR TELEGRAFO)

Llegada de Blanco á la Habana.

—Massó

Madrid 10—12'30 t.

Ayer á las cuatro de la tarde llegó á la Habana el general Blanco.

Le recibieron los generales, el Gobierno, las autoridades y el pueblo, el cual le hizo entusiastas manifestaciones de simpatía.

El capitán general fué también en Cienfuegos objeto de una calurosa despedida. Le acompañaron hasta el muelle numerosas personas con antorchas.

Se dieron vivas al general Blanco y á la autonomía.

Las impresiones que trae el general de Las Villas, son excelentes.

Se calcula que apenas quedan 1.000 rebeldes diseminados.

El excabecilla Massó ha llegado á la Habana.

Rodrigo.

PUNTO FINAL

Ayer me dedica Estrañi la pacotilla entera, cerca de dos columnas. Repite casi todos los chistes de los días anteriores; me atribuye, como siempre, lo que no he dicho; altera lo que he manifestado, porque de este modo puede acomodarse á sus propósitos mis contestaciones; á lo más interesante de ellas se calla como un muerto, porque le conviene callarse; me llena otra vez de improperios y de injurias; dice, en fin, lo que le parece, ajustándose á los famosos «consejos» del desventurado Figaro en su notable artículo *La polémica literaria*.

Me doy por vencido: á las insolencias es imposible responder con razones. Me atengo á lo que dejó dicho el insigne Feijóo en el prólogo al tomo I de su *Teatro crítico*: «Si me opusieren razones responderé á ellas; si chocarieras y dicerios, desde luego me doy por concluido, porque en ese género de disputa jamás me he ejercitado.» Lo mismo me sucede á mí: confieso humildemente que no sé disputar insultando á mi adversario.

El se ha retratado de cuerpo entero en las *pacotillas* que me ha dirigido, y esto hemos ido ganando: verle sin careta, cosa que muchos necesitaban. Me cabe la honra de haberle desenmascarado.

Conste, pues, y no lo olvide nadie, que «EL CANTÁBRICO NUNCA HA OSADO DECLARAR QUE ES PERIÓDICO CATÓLICO, Y QUE ESTRÑI NO SE HA RETRACTADO TODAVÍA DE SUS ERRORES, Y SIGUE SIENDO TAN INCRÉDULO COMO CUANDO «PACOTILLEABA» EN LA VOZ MONTAÑESA.»

Respecto á lo demás, al freir será el reir. El reir, si Dios no lo remedia, de la segunda serie de las *Cartas infernales*. Que á menudo suele pagar el pato quien menos lo merece. ¡Pobre literatural!

EDUARDO DE HUIDOBRO.

La cuestión sostenida hasta ahora con el periódico que dirige el señor Estrañi, á consecuencia del artículo que publicó en LA ATALAYA, titulado *La pornografía de El Cantábrico*, se ha hecho, porque así lo ha querido dicho señor, personalísima.

Olvidando maliciosamente el origen de la disputa, separándose de la contienda razonada y formal, quiere aquel periódico que acudamos al terreno de la injuria, á donde nuestra propia dignidad y el respeto que nos merecen nuestros lectores nos impiden descender para seguir las huellas del señor Estrañi.

No obstante, era mi deseo, según habrán advertido los lectores de LA ATALAYA al leer las *Remembranzas* que publicó el miércoles último, habérmelas con quien «por tabla» tuvo el valor de pretender molestarme por cumplir con mis deberes de periodista católico.

Intenté, ya que para ello se me había concedido en el periódico cierta autonomía, poner de manifiesto la *alta personalidad* del que dice que *aún hay clases*, y á la vez, insulta crudamente á nuestro querido director, para elogiar al cual en la justa medida tan estériles resultarían los esfuerzos de mi pluma, como estériles son de todo punto los que haga la del señor Estrañi para ofenderle.

Pero desisto ya, como hace el señor Huidobro, de continuar molestando á los lectores de LA ATALAYA con disputas enojosas y personalísimas contiendas. Quéde-se el señor Estrañi con su *triumfo*: conste que para escribir dicerios é injurias cuenta con gran competencia, y ténganse por terminadas aquí, al menos por nuestra parte, esas *misericordias*.

CASTOR V. PACHECO.

ESPAÑOLES Y YANKEES

(POR TELEGRAFO)

La carta de Dupuy

Madrid 11—12'30 t.

La prensa de Washington se ocupa de una carta del señor Dupuy de Lome, atacando la política de Mac-Kinley.

Se dice que la carta iba dirigida al señor Canalejas, á quien se la robaron en su viaje por Cuba.

Añaden que la letra es igual á la del ministro español, señor Dupuy de Lome.

Esta nueva cuestión es objeto de nuevas complicaciones y de muchos comentarios.

Una interpelación

En la Cámara de representantes de Washington, el diputado Gilae, presentó una moción á propósito de la carta que se atribuye al representante español señor Dupuy de Lome y pidió que de ser cierto se le dieran los pasaportes.

El presidente de la Cámara mister Lee, manifestó que la moción era antireglamentaria.

Su autor la retiró.

Sobre la beligerancia

Puesta á discusión la proposición de Mr. Masson, en el Senado americano continuó este senador despotricando contra el ejército español que pelea en Cuba.

Le contestó el senador Mr. Hale, negando fuera cierto los hechos vandálicos atribuidos á los leales de España.

Afirmó que Mac-Kinley no quiere la guerra con España, que solamente se interesa por la pacificación de Cuba, porque así conviene á los intereses norteamericanos.

Manifestó también que la política yankee debía limitarse á defender el honor de los norteamericanos que residen en la gran Antilla española.

La proposición pasó á estudio de la Comisión de relaciones exteriores.

Sobre lo mismo

El secretario de Estado Mr. Sherman ha manifestado que, de ser cierto lo de la carta de Dupuy de Lome, éste habría realizado una falta de etiqueta diplomática imperdonable.

Ha rechazado que el Gobierno tuviera

el propósito de pedir á la Cámaras la votación de un crédito para auxiliar á los rebeldes cubanos, puesto que esto equivaldría al reconocimiento de la beligerancia, proposición que se encuentra á estudio de la Comisión correspondiente.

Ligereza

El acto realizado por los yankees es altamente censurable, pues se han apoderado de una carta depositada en correos para el señor Canalejas.

De ella se han valido para desprestigiar á nuestro representante cerca del gobierno de Washington.

Han apelado á este extremo en vista de que la actitud enérgica del señor Dupuy de Lome les tenía constantemente á raya.

Es comentadísima en sentido favorable la cuestión del señor Dupuy de Lome en la legación de Washington.

RODRIGO.

EL SOLDADO ESPAÑOL

Hablando un escritor militar inglés que firma J. W. B., de los soldados europeos, al referirse al español, lo hace en los términos siguientes:

«Cuando se ve pasar un regimiento español, la primera impresión que asalta al extranjero que le contempla es la siguiente: ¿á dónde van esos niños? La vista de todos esos rostros más que juveniles, infantiles, imberbes, generalmente pálidos, con algo de enfermizos, produce un efecto singular.

Pero cuando uno separa la atención de los semblantes para fijarla en el conjunto, exclama: ¡Qué admirablemente marchan estos hombres!

Y en efecto: no puede darse, según un vocablo muy apropiado y muy pintoresco, mayor *marcialidad*.

El paso del soldado español, el andar de un regimiento ofrecen una precisión matemática, irreplicable y al mismo tiempo airoso; no es la rápida, pero pesada marcha automática del regimiento alemán, que recuerda el movimiento de una enorme máquina; no; es un andar perfecto al par que gallardo; de un carácter militar, respirando agilidad y donosura.»

Cuanto á sus cualidades personales—prosigue M. W. B.—son de primer orden y no hay necesidad de recurrir á la historia para recordar lo que fué el soldado español y lo que seguirá siendo.

La raza continúa siendo inmejorable, y nada lo prueba mejor que lo que están haciendo en Cuba y Filipinas.

Este pequeño soldado oculta bajo su apariencia frágil tesoros de energía física y moral. Su sobriedad, su resistencia, su resistencia que sólo los árabes del desierto pueden igualar, la temeridad loca, asombrosa que sabe desplegar en los momentos críticos, hacen de él un soldado sin rival.

Al último embarque en Barcelona de una expedición para Cuba asistió, de uniforme, un oficial alemán, y extrañado á los periodistas su presencia, le interrogaron.

«¿Aquí lo que dijo:

«Pues voy á satisfacer su curiosidad en pocas palabras. Soy capitán del Estado Mayor alemán, y agregado militar á la embajada de dicha potencia en Madrid. Platónico admirador de las bellezas de España, decidí efectuar un viaje para visitar algunas poblaciones, y desde el momento pensé venir á Barcelona, ciudad que se me había ponderado no tanto como se merece.

Además tenía vehementes deseos de presenciar un embarque de tropas españolas.

Sabía por los periódicos el orden y concierto con que éstos se verifican y la curiosidad de ver el que se efectuaba hoy me animó á anticipar mi viaje.

«¿Y qué concepto ha formado usted de nuestros soldados y del orden del embarque?

«Perfectísimo. Me he convencido de que no eran innecesarios los elogios que la prensa de toda Europa ha dedicado á las autoridades militares de esta nación.

«He quedado altamente sorprendido al ver el entusiasmo de los soldados. Todos iban satisfechos, contentos, no parecía que fueran á una guerra; mejor me figuré que iban á una gran fiesta, tan alegres, con sus guitarras, cantando...

«Examiné detenidamente el huésped; probé la comida destinada á los soldados. Todo me pareció excelente, como se lo manifestaré al embajador cuando regrese á Madrid...»

DE TODAS PARTES

Cuatro días en un pozo

Es curiosísimo el caso ocurrido en Cuba á un soldado gallego.

En el ingenio *Dolores*, de Montalvo, ubicado en la demarcación de Macrigras, un guerrillero de María Cristina tuvo la desgracia de caer con su caballo en un pozo profundísimo, galopando por aquellos terrenos.

Al notar los compañeros su desaparición, procedieron á buscarle en todas direcciones y por cuantos medios estaban á su alcance.

A las cuatro y medio días, es decir, á las 108 horas de desaparecido, la agrupación de *auras* que al olor del caballo putrefacto habían acudido al pozo, dió que sospechar algo á los buscadores, y, acercándose á él, oyeron con asombro los gritos de auxilio que desde lo profundo lanzaba un hombre.

Puestos en práctica los medios convenientes para extraerle del pozo, le sacaron liso, aunque demacrado y con el color de un muerto.

El citado guerrillero, llamase Bienvenido Cau, y es natural de la Coruña, de 25 años de edad. Dice que la profundidad del agua le impedía hacer pis y que se vió obligado á sujetarse, como Dios le dió á entender, en una caverna que interiormente existe en el pozo. El caballo que montaba recibió de lleno el golpe de la caída, por lo que murió á las pocas horas.

Abrigando la esperanza de que al fin alguien oíría sus gritos, determinó comer algunas yerbas de las que tenía á su alcance, cuando el hambre le arreciaba, y de esta suerte pasó el guerrillero Cau, los cuatro días y medio que vivió apartado, puede decirse, del mundo de los vivos.

Donde las dan las toman ó la sorpresa de un yankee

Con este epígrafe publica un periódico de Granada lo siguiente:

«Curioso fué el lance ocurrido días pasados en el café Suizo de esta capital á dos yankees, y de tan gran oportunidad y enseñanza, que merece el conocimiento público.

Tomaban cerveza los dos estrambóticos hijos del tío Sam, sin que á pesar de sus estrafalarias figuras y de ser por algunos conocida su nacionalidad, se permitiese nadie con ellos la más leve indicación que pudiera molestarlos.

Pero no se condujeron así los norteamericanos; sino que al contrario, empezaron á reírse aunque en forma disimulada, de un tratante que tomaba

café en una de las mesas próximas, quizá resentido porque no se cuidaba de ellos ó creyendo que su traje y ademanes eran chocantes, llegando hasta sacar lapiz y papel y ponerse á dibujar al español que tanto les divertía. Conforme iban haciendo los rasgos característicos del fotografiado, mayor era su alegría y su jolgorio, y ya guardaban el retrato para llevar á su país una muestra que juzgaban risible de los tipos españoles, cuando... ¡oh sorpresa! Una estrepitosa y general carcajada resonó en la sala, lanzada por el público que se apiñaba en la mesa de enfrente y que dirigía insistentes y burlescas miradas á los extranjeros. Quedaron estos confusos y corridos hasta al punto de caérseles el papel de las manos, y como las carcajadas se repetían sin cesar y ya empezaron algunas frases picantes, se levantaron bastante achavalados para marcharse; pero antes de que lo efectuasen se adelantó un paisano nuestro y los invitó atentamente á que se acercaran al público, de quien no debían temer; apartáronse todos haciéndoles graciosas cortesías, y con la respetuosa mofa de que son capaces los andaluces, les mostraron el mármol de la mesa, donde había trazadas con bastante limpieza y gracia unas figuras. La estatuación de los *niños* llegó al colmo: eran las suyas propias con todos sus grotescos detalles, sus angulosos perfiles, su aspecto ridículo, con el lapiz en la mano, sacadas en el momento mismo en que ellos hacían el retrato.

—¿Haber hecho esto ustedes? ¿Haber aquí algún gran artista? exclamaron.

Se les respondió: aquí tenemos todo lo que nos hace falta para contestar siempre y á satisfacción á todos los extranjeros lo mismo en las bromas que en las veras. Y para que vean que no hemos tenido que ir muy lejos por el *gran artista*, como dicen ustedes, vean ahí el autor.

Y se les señaló á un camarero del establecimiento que estaba allí con el blanco mantel al hombro, la maliciosa sonrisa en el semblante y la satisfacción de haber hecho algo por el honor patrio. En efecto, lo que había ocurrido era que mientras ellos dibujaban y reían, el camarero Francisco Merino Recuerda, advirtiendo la maniobra y queriendo contestarla como se merecía y siendo bastante aficionado al dibujo, se puso á retratarlos, los teniendo la suerte de que le saliesen también que á ellos mismos les sorprendió el exacto parecido.

Al salir con el rabo entre las piernas, burlados los burladores, les dijo uno de los asistentes: ¡Id y contad en vuestro país lo que os ha pasado, que nos ha bastado para apagar vuestros fuegos artísticos con un camarero de café; y que es posible que para las arrogancias de vuestros marinos nos sobre con un grumete.

Publicaciones

Hemos recibido el último número de la *Revista Popular* que contiene el siguiente interesante sumario:

Teatro.—Los que dejan hacer: IX, por F. S. y S.—**Sección piadosa:** Indicador cristiano; Apostolado de la Oración; de la oración mental; II, por Cayetano Soler.—A mi hija Teresa en sus cumpleaños (poesía), por Raquel.—La protección de María.—La santa misión en Barcelona, por Isidro Truño.—Dos idos, por Higinio Olalla Navarrete.—Nuestros grabados, por X.—Subscripción para levantar una basílica á Santa Teresa.—Noticias y variedades.—Subscripción popular hispano-americana en favor del Romano Pontífice pobre.

Grabados.—Típtico del Sagrado Corazón y de los Santos Francisco de Paula y Emilia. Vista exterior é interior.—El cazador y sus perros.

El último número de *El Mensajero Seráfico* que hemos recibido, contiene el siguiente sumario.

Apología de la Venerable Orden Tercera.—Vida, virtudes, predicación y milagros del glorioso y bienaventurado Apóstol de Andalucía, Fr. Diego José de Cádiz.—*Dilectus meus mihi.*—A Herminia hoy sor Fuensanta de San José, á tomar el hábito en las Capuchinas de Córdoba.—Apología y elogio del venerable doctor Sutil y Mariano P. Juan Duns Escoto.—Ecos de nuestras misiones.—Algo sobre religión.—Correspondencia.—Florescencias de San Francisco de Asís.—Aspiraciones de un católico.—Carta circular del Rmo. general de los Capuchinos á todos los directores de la Orden Tercera.—Crónica Seráfica.—Neerología.

VINO DE BUGEAUD con Natividad y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebras, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe.—PRINCIPALES FARMACIAS

NOTICIAS

RHUM CAFÉ

ANIS PERAL

Únicos en su clase, de venta en todos los establecimientos.

Los Siete Domingos de San José

Se han puesto á la venta en la administración de este periódico—Wad-Ras, 3, entresuelo—y en la imprenta de la «Propaganda Católica»—Daotz y Velarde, 15—á 5 céntimos ejemplar, á 0'50 pesetas la docena, á 0'85 el veinticinco y 2'50 el ciento. En los pedidos al por mayor se hacen grandes descuentos proporcionales. v

Círculo Católico de Obreros

El próximo domingo, á las ocho y media, se celebrará una misa en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, por el alma del socio obrero don Estanislao Cuenca, q. e. p. d.

El Café más antiguo y acreditado, titulado *La Iberia*, se vende. Para informes en el mismo, en Santander.

Pueblo en peligro

El Alcalde de Fraga, pueblo importante de la provincia de Huesca, partició días pasados al Gobernador civil de aquella provincia que, por efecto de los persistentes temporales de lluvias, amenaza desmenuzarse una enorme roca, con inminente peligro de aplastar muchas casas situadas al pie de la ladera donde se halla inclinado el peñasco.

El Gobernador, señor del Moral, dió orden de que saliera inmediatamente para Praga el personal necesario, con objeto de procediera á tomar las precauciones más indispensables, á fin de evitar desgracias, dando órdenes terminantes para desalojar todas las casas que estén amenazadas por los desprendimientos.

Además, el Gobernador telegrafió al ministro de la Gobernación dándole cuenta de lo que ocurría y pidiéndole recursos para comenzar á la mayor brevedad los trabajos de demolición.

La Sociedad anónima para el abastecimiento de aguas de Santander, acordó en la Junta general celebrada ayer, repartir á sus accionistas un dividendo de cinco por ciento.

Audiencia

Ayer se celebró en la Sección segunda la vista de la causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital, seguida contra Ramón Anselmo González García, vecino del Astillero y acusado de

que saliendo cuestionando con Guillermo Aristi disparó sobre éste una arma de fuego y le produjo una quemadura en la pierna izquierda.

El Ministerio fiscal calificó el hecho de un delito de arma de fuego contra persona determinada y de autor al procesado, para el que solicitó las penas de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias y costas.

El abogado defensor alegó que su cliente disparó el arma para amedrentar al Guillermo y que desistiera de su actitud agresiva, puesto que le acometió con un cuchillo, en cuya virtud procedía dictar sentencia absolutoria por falta de delito.

Juan Enrique Tornoza Villanueva, vecino de Sámame y procesado en el Juzgado de Castro Urdiales, por lesiones á Telesforo Colina, ha sido condenado á un mes y un día de arresto mayor y 40 pesetas de indemnización al lesionado.

Blas González Fernández, ha sido condenado por haber inferido lesiones á Sebastián Pérez, á la pena de un mes y un día de arresto mayor y 28 pesetas de indemnización.

Mariana Tomasa Gómez, residente en Marrón y acusada de haber estafado varios géneros á don Joaquín Arenado, ha sido condenada á 125 pesetas de multa y 7 de indemnización.

Por real orden del ministerio de la Gobernación, publicada en la *Gaceta* del día 8, se dispone que lo prevenido en la regla quinta de la de fecha 8 de agosto de 1889 respecto de que en los puertos donde no exista más que el director de sanidad, y en los que á instancia de los Ayuntamientos se establezcan direcciones sanitarias, autorice las patentes de sanidad en concepto de secretario, el dependiente del municipio que el alcalde señale, ha de entenderse en los casos en que la subsecretaría del citado ministerio no nombre personal retribuido ú honorario para las funciones de sanidad como tiene derecho á nombrar sin limitación, hasta el haber inclusive de 1.500 pesetas.

Los ejercicios de oposición para la plaza de músico mayor de la banda municipal de San Sebastián, cuya vacante se halla anunciada versarán sobre los siguientes puntos:

- 1.º Armonizar una melodía.
- 2.º Instrumentación para la banda municipal en aquella ciudad. Fragmentos de obras de orquesta que designará la comisión técnica.
- 3.º Ensayar y dirigir una obra seria de conciertos, una tanda de walses y un paso doble.

En virtud de la convocatoria á oposiciones para proveer varias plazas de médicos segundos del cuerpo de Sanidad Militar, que han de dar comienzo el día 20 de abril próximo, se ha dispuesto que hasta el día 16 del mismo mes quede abierta la firma para dichas oposiciones en la sección de Sanidad del ministerio de la Guerra.

De Buenos Aires escriben á un colega: «Las fiestas organizadas por la Asociación Patriótica Española, para aumentar los fondos para pago del crucero *Río de la Plata*, están dando excelente resultado. Calcúlase que producirán más de 50.000 pesos (unas 120.000 pesetas) de beneficio. Con esto ya no faltarán para completar el importe del barco, más que 350.000 pesetas, que podrán reunirse en pocos meses.»

La producción de vinos en todo el mundo ascendió, durante el año 1897, á 125.589.000 hectólitros. España figura, como productora, en tercer lugar, después de Francia é Italia.

Movimiento demográfico

El del día 10 de febrero fué el siguiente: Nacimientos: 4 varones y 2 hembras. Defunciones: Agustina Gómez Santa María, 9 meses, Magallanes, 36. 1.º

Paustina Rodríguez Allende, 25 años, Blanca, 36, segundo.

Antonia Durante Rodríguez, 70 años, Arrabal, 29, segundo.

Luis Blanco Crespo, 8 días, Vista Alegre, 11, 5.º

Antonio Salas Veneras, 2 años, Peña-Castillo.

Josefa Quededo Revuelta, 76 años, Paseo de la Concepción.

Matrimonios: tres.

El teniente coronel de infantería don Casto Campos Guereta que está agregado á la zona de reclutamiento de esta capital, ha sido destinado á mandar el segundo batallón del regimiento de Saboya.

Se ha concedido la pensión anual de 182 pesetas 50 céntimos á Josefa García González, madre de Julián Ceballos García, soldado que fué del ejército de Cuba.

La pensión se abonará á la interesada por la delegación de Hacienda de esta provincia á partir del día 4 de agosto último.

Se ha publicado el cuadro de embarques para conducir á Cuba á los 9.970 soldados del reemplazo de 1897 y cupo de Cuba que quedan aún en la Península.

Los capitanes generales de cada región están autorizados para conceder permutas á estos soldados con otros de su clase del arma de infantería que tengan instrucción militar, ya sirvan en filas, se hallen en la reserva ó sean licenciados absolutos.

Los que tengan pendiente recurso de exención quedan exceptuados del embarque.

En este puerto embarcarán el día 20 del corriente 662 soldados de la sexta región en el vapor *Alfonso XIII*.

El día 10 de marzo embarcarán en el vapor *Colón* 748 soldados pertenecientes á la primera región.

Ayer quedó expuesta en el escaparate de *El Tóison* la bandera que la estudiantina *Cantabria* llevará á San Sebastián.

Es de raso y ostenta los colores nacionales. En el centro tiene pintado el escudo de Santander, muy bien hecho, por el pintor señor Pascual. La bandera está adornada con flecos de plata.

El Concejal señor Agüeros se equivocó al decir en sesión de antes de anoche que las las Siervas de María presentarán el lunes su demanda contra el Ayuntamiento. Está presentada hace ocho ó diez días y tramitándose por el procedimiento de los interdictos y hoy viernes se recibirá la información testifical, de modo que todavía pasarán bastantes días hasta que se celebre el juicio.

El domingo próximo se inaugurará solemnemente en Helguera, cerca de Puente San Miguel, una Escuela de patronato particular, fundada por don Anacleto de la Portilla para la parroquia de Helguera y el pueblo de La Veguilla, y cuyo patrono es actualmente nuestro distinguido amigo el celo-

so cura párroco don Fidel Gómez y Gómez y representando del patronato el respetable señor don Francisco González Portilla.

Para celebrar dignamente la inauguración de dicha Escuela se verificará á las nueve y media de la mañana una brillante función religiosa.

Está encargado del sermón un elocuente P. Dominio de las Caidas.

Terminada la fiesta religiosa, se procederá á la bendición de la nueva escuela.

El acto promete ser muy lucido y solemne.

En el tren correo de Bilbao llegó ayer el inspector de vigilancia de aquella villa y que hasta hace poco lo fué de esta capital, don Ramón Castillo.

Parece ser que dicho señor viene con objeto de prestar declaración en el proceso de los pasaportes.

Según nos comunican de Bilbao, en la madrugada de ayer se cometió un importante robo en el establecimiento de ultramarinos que en la calle de Colón posee don Miguel Mendizabal.

Los ladrones se llevaron la caja de caudales que contenía 332 pesetas y se apoderaron además de 1.125 pesetas que había en el despacho.

La caja de caudales apareció más tarde en un campo. Se ignora quienes hayan sido los autores.

En el Gobierno civil se recibió ayer la real orden por la que se nombra Alcalde de esta ciudad á don José del Piñal.

Dicho señor tomará posesión de su nuevo cargo probablemente el miércoles próximo, día en que se celebra sesión.

Romano de ayer

Reses mayores 18 y menores 10, con peso de 3.438 kilogramos.

Cerdos 6, con peso de 620 kilogramos.

Corderos 27.

En la secretaría del Ayuntamiento de Entrambasaguas se halla expuesto por término de 15 días el presupuesto adicional y refundido correspondiente al ejercicio de 1897 á 98.

El gobernador civil de Guipúzcoa ha concedido autorización á don Bartolomé Barrenechea para remitir á esta capital, á la consignación de don José Barrenechea, una escopeta de fuego central, procedente de la fábrica de Eibar.

En Maliaño hay un almacén abandonado que sirve de refugio á numerosos vagabundos que suelen encender lumbre en él, con peligro de que pudiera producirse un incendio.

Sería conveniente que la autoridad tome cartas en el asunto y obligue al dueño del almacén á que haga en él las necesarias reformas que impidan el fácil acceso.

Mañana por la tarde se reunirá en el despacho del señor Gobernador civil la Junta que entiende en el establecimiento de una Caja de Ahorros en esta capital.

En la junta se aprobará el reglamento y se elegirá el local en que se ha de establecer la benéfica institución.

También se reunirá en el mismo despacho la Junta de Agricultura con objeto de tratar de la fundación de una escuela en la que se enseñe la fabricación de quesos y mancevas, industria que tanto interesa á esta provincia y que la ha de reportar grandes beneficios.

A las siete de la tarde de ayer se produjo una gran alarma entre los vecinos de las calles de Atarazanas y Becedo, á consecuencia de haberse apagado de repente los faroles del alumbrado público y varias luces de gas de los establecimientos.

El guardia municipal de punto en aquellas calles fué inmediatamente á las oficinas de la Compañía del gas á dar cuenta de lo sucedido y enseguida fueron dos operarios á arreglar el desperfecto, que consistía en que había demasiada agua en los depósitos.

Es grande la animación que se nota para asistir á la velada que dará el domingo en el coliseo la estudiantina *Cantabria*.

Además de los números musicales que interpretará tan acreditada sociedad, un conocido barítono cantará una pieza de concierto y se pondrá en escena un monólogo recitado por un distinguido aficionado.

Han sido ya encargadas por algunas personas de la buena sociedad localidades para la velada, que promete ser brillante, á juzgar por el programa que se prepara.

Ayer por la tarde fué detenido por el agente de orden público José López Horna, un individuo llamado Pedro Balbás Lantarón, de 34 años, natural de Reinoso, vecino de Bilbao, por considerarle autor del robo verificado hace días en el almacén de los señores Diego Hermanos.

También fué detenido por suponerse autor ó cómplice, otro individuo muy conocido en esta capital, llamado Jesús Costales Year.

La detención se llevó á cabo de la siguiente manera.

Don Esteban Diego, uno de los dueños del almacén robado, comunicó al guardia José López que tenía sospecha de que por la estación del tren de Bilbao estaba el individuo que antes de verificarse el robo había estado en el almacén con el pretexto de comprar vinos.

Por distintos sitios se dirigieron ambos á la estación y una vez en ella el señor Diego, dijo al guardia que por la acera de la calle de las Naos se dirigía, acompañado de otro individuo, hacia la plazuela de Velarde, el sujeto en cuestión.

El guardia fué tras de ellos con objeto de detener al Balbás.

Los dos entraron en un establecimiento de la calle de Somorrostro y pidieron unas copas.

Al poco tiempo entró el guardia y detuvo al Balbás, conduciéndole á la inspección.

El inspector D. Florencio Sánchez, que tuvo casi enseguida conocimiento del suceso, supo también, por haberse comunicado varias personas, que Jesús Costales, había dirigido algunas señas al detenido, con objeto sin duda de que se pusiese sobre aviso, por lo cual él en persona lo detuvo en el momento en que estaba viendo como trabajaban los obreros que rellenan la Dársena.

Los dos detenidos fueron puestos á disposición del juez de instrucción señor Trassiera, que desde luego, en compañía del actuario señor Pelayo, comenzó á practicar las primeras diligencias tomando declaración á los detenidos.

Ambos señores estuvieron trabajando toda la tarde de ayer y parte de la noche.

Como es natural nada sabemos acerca del resultado de las diligencias practicadas por el señor Trassiera, pero suponemos que debe de ser satisfactorio por el asunto que se trata de aclarar, puesto que dicho señor ordenó que los detenidos ingresasen en la cárcel. Poco antes de las siete de la tarde fueron condu-

cidos á la cárcel, en donde quedaron á disposición del juez.

Sin duda como consecuencia del resultado de las declaraciones prestadas por ambos detenidos, el señor Trassiera, ordenó que fuera detenido un individuo apellidado Lastra.

Los agentes detuvieron á eso de las nueve y media á un tal Antonio Lastra, y le condujeron al Principal en donde estaba constituido el Juzgado, pero tan pronto como estuvo en presencia del señor Trassiera, le puso en libertad por no ser él el que había mandado detener si no otro llamado Manuel Lastra Olmo, que tiene una posada en la calle de Ruamayor.

Más tarde fué detenido éste y después que prestó declaración ante el señor Trassiera, éste ordenó que ingresase en la cárcel á donde fué conducido á la una de la madrugada.

El juez tomó declaración á varias personas, posaderas algunas de ellas.

Cuando ya se iba á retirar el juzgado del Principal, tuvo conocimiento de que pocos momentos antes se había oído dentro de la Plaza Nueva un gran ruido, producido por la caída de una escalera de mano.

Inmediatamente acudió allí el juzgado y penetró en la plaza reconociendo detenidamente todos los puestos.

Afortunadamente, la caída de la escalera debió ser motivada por alguna causa fortuita, pues á nadie se encontró dentro del mercado.

A las dos de la madrugada se retiraron los señores del juzgado que no cesaron en sus trabajos desde las tres de la tarde en que comenzaron á practicar las diligencias.

Ayer se reunió la Junta general de accionistas de la Sociedad de abastecimiento de aguas de esta población.

Se dió lectura de la Memoria anual, del balance y demás cuentas, siendo todo ello aprobado.

En sustitución de don Fernando Pérez, fué elegido don Manuel Canales vocal del Consejo de administración.

El presidente señor Pombo pronunció un breve discurso en el que se ocupó del estado floreciente de la Sociedad, y dijo que ya están terminadas las obras de duplicación de sifones en el Soto y que en breve se terminarán las de duplicación de sifones del Pisueta, pudiendo entonces recibirse en el depósito de Prorrillo todas las aguas del manantial de la Molina, prescindiéndose de las de Loreda.

El Ayuntamiento de Santillana cita á los mozos Severiano, Teodoro, Ambrosio y Andrés Lallama.

Aver por la mañana entró en este puerto remolcada por el vapor *Bilbao* una barca noruega llamada Kathaya, procedente de Penzacoa (Estados Unidos) de donde salió el día 27 de Noviembre último conduciendo un cargamento de pino tea.

Dicha barca se presentó hace dos días á la vista de Bilbao, pero allí no la admitieron por venir de un puerto cuyas procedencias están declaradas sucias desde antes de su salida.

Pidió remolque que le fué concedido y el remolcador *Bilbao* la trajo aquí, quedando fondeada cerca del Lazareto.

Según han manifestado los tripulantes, cuando avistaron á Bilbao hacía siete días que carecían de víveres.

A las once y media de la mañana de ayer se declaró un incendio en un pié derecho del medianil de la casa número 21 de la calle de San Simón.

A las cinco de la tarde se prendió fuego la chimenea de la casa número 11 del Río de la Pila.

Ambos incendios fueron sofocados por varios bomberos.

Aún no se ha terminado la alocución que el Consejo de Administración del Cuerpo de Bomberos Voluntarios dirige al pueblo de Santander encareciendo la necesidad de construir un parque de buenas condiciones para dicho Cuerpo.

Este retraso producirá la ventaja de que la lista de los primeros suscriptores que ha de figurar al fin de la alocución, sea más numerosa y servirá como garantía y base sólida para la suscripción popular.

Según nuestras noticias el proyecto marcha viento en popa, cosa que no nos extraña, y son ya numerosas las personalidades de la ciudad que se han adherido al proyecto y suscritos por importantes cantidades.

Ayer falleció, confortada su alma con los Santos Sacramentos, el conocido industrial don Anacleto Anavitarte y Anza, persona muy apreciada por cuantos le trataron, debido sin duda alguna á las excelentes prendas personales de que estaba adornado.

Enviamos la expresión de nuestro más sincero pésame á su desconsolada madre, hermanos y demás parientes á los que deseamos resignación cristiana como único consuelo al dolor que pérdida tan sensible les ha producido.

Dios haya acogido en su seno el alma del que fué en la tierra un buen amigo nuestro.

Cortiguera.—Dentista—Atarazanas 10

D.ª BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.ª

PANORAMA

En Santiponce (Sevilla) hace días se encontraron muchas monedas de oro de tiempos *asaz* lejanos. Como el caso era notable no convenia olvidarlo é inmediatamente el gobernador sevillano dió orden de que se siguiera con ahinco trabajando, á ver si se continuaban los hallazgos.

Se siguió efectivamente con gran ahinco cavando y después de algunos días de trabajar entre fango ha sido hallada una barra de buen grosor y de buen largo, y de oro puro, señores, sin contubernio metálico. Ciento veinte onzas pesó la barra, según los datos; contando sólo la barra, sin el barro.

Y el Gobernador no está contento aún con el hallazgo y ha ordenado con premura que se siga trabajando. No quiere parar el hombre hasta ver si más abajo encuentra nuevos tesoros hace tiempo sepultados. Pues le ha trastornado el sexo la barra, y le ha deslumbrado

y ya no se páta en barras si hay más debajo!

Las autoridades de Madrid han descubierto un matadero clandestino en que se hacían embutidos de caballo, de burro y de mula, indistintamente.

Para mí que eso es cosa de Correa, el ministro de la Guerra.

Como el hombre no ha hecho nada desde que es ministro, habrá decidido introducir una reforma en el ejército, creando embutidos de caballería, por hacer algo!

En una huerta de un pueblo de Galicia se ha cogido un nabo que pesa 7 libras y cuatro onzas. A ver si todavía se empuñan los yankees en discutir nuestro poderío *naball*!

Un geólogo concejhal ha pedido que sean reconocidos los árboles del Paseo de la Concepción, pues se vienen al suelo con frecuencia.

Si no es más que eso, que no los reconozcan. Si le parece á usted, basta con que los den un *tente en pié!*

En Lieja se han casado un caballero y una señora, cada uno de los cuales pesa cerca de quince arrobas. Pidamos que se lleven como ángeles, en paz gozosa, porque ¡carapal! como no congenien se arma *la gorral!*

Un geólogo francés ha comunicado al mundo civilizado la estupenda noticia de que París se va hundiendo poco á poco.

Según este observador geólogo, la gran capital francesa se hunde un centímetro y medio cada año.

Partiendo de este dato, el geólogo en cuestión anuncia, con la misma precisión que si se tratara de anunciar una función del Circo del Reganche, que París se hundirá completamente dentro de 3.000 años.

Conque ya pueden los parisienses ir tomando precauciones, si quieren escapar de la catástrofe.

Woodford ha repartido invitaciones para un banquete que dará en su casa y le han sido devueltas á montones con desdén y con guasa.

¡Pobrecito Woodford, y qué planchas se tira el buen señor!

AMADÍ.

MAS TELEGRAMAS INTERIOR

Ascensos

Madrid 10—12'30 t.

Ha sido ascendido á teniente general don Juan Salcedo, y á brigadieres don Juan Franco, don José Gómez, don José Camprudí, don Arturo Atsina y don Joaquín Osés.

Cruces

A los generales señores Solana y Barraquer, Ceballos y Lara, se les ha concedido grandes cruces rojas, y blancas á los redactores de *El Imparcial* que auxiliaron en varios puertos á los soldados que han regresado de Cuba por heridos y enfermos.

Consejo de ministros

Madrid 10—5'45 t.

Se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros.

Ha sido muy extenso, ocupándose de la política interior y exterior desarrolladas durante la semana.

Ocupáronse de las noticias que se reciben de Cuba y de la llegada á la Habana del general Blanco.

Se leyeron varios telegramas dando cuenta de las entusiastas manifestaciones hechas al general Blanco.

También se ocuparon del incidente Dupuy de Lome, leyendo los telegramas que éste había transmitido al Gobierno.

A instruirse

Comunican de Tánger que 40 moros de la kabila de Bocoya han marchado á Argel con objeto de instruirse en el servicio de la armada.

Luego regresarán nuevamente á Bocoya, donde se formará un regimiento á la europea.

RODRIGO.

Ultima Hora

Multa.—Protesta

Madrid 11—12'45 m.

Comunican de la Habana que el yate yankee detenido en dicho puerto, ha sido multado por las autoridades españolas con quinientos pesos.

Mister Lee dice que el yate es de recreo y por tanto está exceptuado de coacción alguna, creyendo que es injusta y arbitraria la multa que se le ha impuesto.

Esta ha sido pagada por el armador del yate, quien al verificar el pago consiguó la protesta que creyó conveniente.

Más de la carta

Dicen de Washington que Mac-Kiale considera que la carta de Dupuy de Lome, sustraída por los yankees, es agena á las relaciones que existen entre aquel Gobierno y el de España.

Los laborantes exajeran la importancia que pueda tener el asunto.

Dupuy se niega á celebrar las entrevistas que solicitan los periodistas.

Otra victima

En los círculos políticos se está comentando mucho lo ocurrido con la carta del señor Dupuy.

Dícese que este es una nueva víctima de los caprichos de los yankees.

El Gobierno se muestra muy satisfecho de los servicios prestados por el señor Dupuy, quien, seguramente, dimite del cargo que desempeña.

La dimisión del señor Dupuy obedece á sucesos completamente extraños á las actuales cuestiones del gobierno.

Nada tiene que ver tampoco con las relaciones que sostenemos con los Estados Unidos.

Opinión contraria

En los círculos militares se acentúa la opinión contraria de que vayan solos á Cuba los buques que llevan ó tienen que realizar alguna misión cerca del gobierno de los Estados Unidos.

El *Pluton* se terminará dentro de poco y en seguida marchará á Cádiz á incorporarse á la escuadrilla.

El asesino de Barrios

Telegrafían de Londres que el asesino del presidente de la república de Guatemala se llama Solinger y es de nacionalidad alemana.

Para sustituirle

Madrid 1—1'25 m.

La prensa, ocupándose de la dimisión del señor Dupuy, dice que para sustituirle debe pensarse en una persona de relieve y de gran prestigio.

Muchas personas, al hablar de este asunto, dicen que para el cargo del señor Dupuy está indicado el señor Gullón.

Comentarios

En los círculos políticos se ha comentado mucho la presencia del yate yankee en la Habana.

Decíase, entre otras cosas, que la presencia de ese buque demostraba los trabajos de los jingoistas en los Estados Unidos con objeto de producirnos un conflicto.

También se decía que el envío del yate hace el oficio de los antiguos piratas primeros filibusteros.

Recuérdase con tales sucesos que el periódico *Le Journal*, de New-York, que fué fué el que estuvo abogando por conseguir que se libertase á Evangelina Cisneros, prometió promover un conflicto.

Que éste le está ya fraguando, sin duda alguna, dicho periódico y á él se debe el envío de ese yate á la Habana.

Le Journal publica la carta de Dupuy y con tal motivo inventa y exagera á placer diariamente.

Las listas electorales

Las listas electorales de Cuba estarán terminadas el 12 del próximo marzo.

Las elecciones se verificarán el 20 del mismo mes.

Las Cortes se reunirán el 20 de abril, también próximo.

El Oquendo.

El *Oquendo* visitará un puerto de la república mejicana cuando haga su viaje á Nueva York.

Pasaportados

Comunican de Nueva York que el cónsul español de Kingston ha expedido pasaporte á varios cubanos laborantes que se hallaban en aquella población y que se han acogido al nuevo régimen autonómico.

Petición

Un telegrama recibido de Nueva York comunica que los banqueros y comerciantes de la capital han pedido á Mac Kinley haga cuanto esté de su parte para terminar lo más pronto posible la guerra de Cuba.

Torpederos

Los torpederos *Ariete*, *Rayo*, y *Halcon*, han salido del dique de Cartagena en disposición de prestar servicio.

Una queja

Telegrafían de Cayo Hueso comunicando que el señor Congosto, secretario general de la Habana, se ha quejado al señor Dupuy de Lome de que el comandante del *Maine*, al saludar á las autoridades de la Habana, prescindió del Gobierno general.

Mister Lee dijo al Gobierno de Washington que el *Maine* había cumplido con los deberes de cortesía.

El comandante de la fragata francesa al llegar á la Habana visitó al Gobierno, el cual obsequiará á los marinos franceses.

Todo esto hace que los marinos yankees estén recelosos.

El proceso de Zola

Madrid 11—2'20 m.

Dicen de París que ayer continuó la vista del proceso contra Zola.

Declararon varios testigos, pero sus declaraciones no ofrecieron ningún interés.

Al terminarse la sesión, se reprodujo la manifestación de los días anteriores.

A la puerta de la Audiencia había numerosos grupos que comenzaron á dar vivas al ejército y mueras á Zola.

La policía cargó sobre los manifestantes haciendo que se disolvieran.

Un grupo se dirigió hácia la redacción de *La Aurora* y quemó algunos ejemplares de dicho periódico á los gritos de mueras Zola y viva el ejército.

Los gendarmes dispersaron con una carga á los que componían el grupo.

La carta de Dupuy

Comunican de la Habana que ha sido muy comentado allí el asunto de la carta de Dupuy de Lome.

Se sabe de una manera fidedigna que los que secuestraron la carta quisieron venderla á varios periódicos yankees, pero la junta revolucionaria cubana les pagó mejor y á ella se la entregaron.

Toma de posesión

Añade el telegrama que el señor Dolz ha tomado posesión del cargo de ministro de Obras Públicas.

La ceremonia revistió gran solemnidad.

Los marinos franceses

El comandante y oficiales de los barcos franceses que hay en la Habana han visitado al general Blanco con objeto de eumplimentarle.

El comandante felicitó muy calurosamente al general por los trabajos que realiza para conseguir la paz.

Discurso de Romero

Madrid 11—2'40 m.

Comunican de Valencia que los amigos del señor Romero Robledo le han obsequiado con un banquete al que asistieron muchos comensales.

Al final el señor Romero pronunció un discurso en el que entre otras cosas dijo que él no cita á los reyes en sus discursos porque eso se queda para los políticos rastrosos que solo sirven intereses de bandera y que no encuentran otro medio de llegar al poder que adular á los monarcas.

Añadió que el deja á sus espaldas á las instituciones para dar la cara á la opinión.

La cuestión Dupuy

Se ha confirmado que Mr. Woodford ha entregado al señor Gullón una nota en la

que le indica la conveniencia de que sea sustituido el señor Dupuy de Lome en la embajada de Washington, para que así puedan conservarse las buenas relaciones que hay entre España y los Estados Unidos.

El señor Gullón le ha contestado que ya Dupuy se ha adelantado y presentó su dimisión que le ha sido admitida.

Hoy se reunirán los ministros para acordar quien ha de ser el sustituto.

En cuanto se designe, el Gobierno consultará al de Washington para ver si le es persona grata el designado.

Incendio.—15 abrasados

Madrid 11—3'15 m.

Comunican de Pittsburgo que se ha declarado un violento incendio en los almacenes del Estado, habiéndose quemado más de dos mil barriles llenos de diferentes líquidos.

En el incendio han perecido abrasadas quince personas.

La cuestión del Sus

Comunican de Londres que el *Daily Mail* publica un artículo en el que se ocupa de la cuestión de Sus en la costa de África.

Dice que España sostendrá energicamente el *status quo* en este asunto.

RODRIGO.

BOLSA

MADRID	Día 9	Día 10
Interior	65 05	64 80
Fin de mes.	65 15	64 90
Exterior.	81 35	81 10
Fin de mes.	00 00	00 00
Amortizable.	76 85	00 00
Obligaciones del Tesoro	101 00	101 00
Obligaciones de Aduanas.	97 10	97 15
Obligaciones de Filipinas.	95 95	95 75
Billetes de Cuba de 1886	93 00	92 75
Billetes de Cuba de 1890	76 90	76 65
Banco de España.	416 00	416 50
Tabacaleras.	223 00	223 50
Cédulas del Banco Hipotecario.	104 30	104 30
Londres á la vista.	00 00	33 60
París á la vista.	33 15	33 10
PARIS		
4 por 100 español exterior.	00 00	61 56
Norte de España: acciones.	00 00	80 00
Bolsín de Madrid.	00 00	64 95

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza:

Denda 4 por 100 C. 77'90.
Obligaciones del ferrocarril de Alar á Santander, 111 7/8.

Santander 10 de febrero de 1895.—El corredor de turno, *Valentin F. Cárcoba*.

ANISETE ALFREDO

El más selecto y estomacal de los conocidos hasta el día.
Tanto éste como el **ANIS TIERRUCA**, pidase en todos los establecimientos.

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
Socio gerente que fué de la *Villa de Suances*
CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)
Palacio del señor García Macho
TELÉFONO, NÚMERO 200
Cocina francesa y española.—Servicio á la carta
Comedores amplios é independientes
Plato del día: Solomillo á la mongiás.
SE SIRVEN ANGULAS

Anuncios

Se vende la madera y leña de
los chopos del Paseo de la Concepción.
Informarán: Tienda Asilo, Maliaño.
Manuel Gutiérrez y compañía.

Se vende

un establecimiento de comestibles y bebidas, por no poder atenderlo su dueño, en la calle Burgos.
Informarán: Santa Lucía, 18, estanco.

CORSETERÍA Y ORTOPEDIA

DE

Eustasia Brun

San Francisco, 19.—SANTANDER—San Francisco, 19

A LAS SEÑORAS

que padezcan de hernias, descensos de la matriz y catarras al vientre, comunican la propietaria de aquella antigua y acreditada casa que en la misma se confeccionan los verdaderos y únicos aparatos ortopédicos para remediar dichas dolencias, sin que el empleo de ellos moleste lo más mínimo á la paciente. Se confeccionan también en dicho establecimiento fajas para la suspensión y disminución del vientre, y aparatos que corrigen las desviaciones de la espina dorsal, los cuales están recomendados por los facultativos para aliviar esas enfermedades y corregir defectos ó imperfecciones de estructura. Asimismo se confeccionan corsés de variado gusto y con los mejores géneros del extranjero.]]

19, SAN FRANCISCO, 19

EUSTASIA BRUN

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojitos para señora, oro de ley garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 2 50 en adelante.

8, San Francisco, 8.

SAN FRANCISCO, 24 EL TOISON SAN FRANCISCO, 24

PARA AGUINALDOS

Esta casa ofrece al público, hasta fin de mes, DIVERSOS SALDOS, propios para aguinaldos, y además una gran rebaja de precios en todos los artículos.

Los vestidos de fantasía y las confecciones, por la mitad de su valor.

Astracanes, felpas, paños y demás artículos para capas y abrigos, á precios como en ninguna otra casa.

Preciosos cheviots ingleses para vestidos á 1'50 pesetas.

CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA

Viuda de Rosendo Diego y Compañía

5 DUROS

CAMA, COLCHÓN DE MUELLES Y ALMOHADA

ESPEJOS, CAMAS, JERGOINES DE MUELLES sillerías de paja REJILLA Y TAPIZADAS, muebles y otros artículos.

Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.

Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y Á PLAZOS

desde UNA peseta semanal

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombó) Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.



Vapores de Ibarra y compañía DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasaies, Santander, Sevilla y Marsella por 23 grandes vapores á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin escalas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 18, recibe directamente y reexpide á su destino las mercancías.

Ganga

Se traspasa un almacén de vinos en sitio céntrico por no poder atender su dueño. Informará don Francisco García, Muelle, 7.

Paraguas

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Cauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica.

INMENSO SURTIDO

FORROS Y COMPOSTURAS EN EL DÍA

Fijarse bien: SAN FRANCISCO, 25

La Gran Bretaña

22—Compañía—22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y á plazos

DESDE UNA PESETA SEMANAL

ATENCIÓN

Pilas de agua bendita y bautismales, bañeras, fregaderas, lavabos, veladores, mesas, peldaños figurando alfombra, clases y resultados excelentes.

Fábrica de mosaicos de

VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, 39 y 41.—SANTANDER

Obra de la Propagación Católica

DE LAS

SAGRADAS ESCRITURAS

EL NUEVO TESTAMENTO

Forma un volumen de 424 páginas, de una impresión clara y limpia, encuadernado en tela flexible y adornado con una lámina.

Va enriquecida con notas sencillas é instructivas, textos paralelos, un índice cronológico é histórico con las concordancias y un catálogo de los Evangelios y Epístolas para todos los domingos del año, etc.

Se vende en la administración de este periódico, á 1'50 pesetas ejemplar.

necesidad de ir preguntando por él conseguiría que le dirigiesen al punto que deseaba, sin necesidad de ir preguntando á cada momento por el camino de Bérnago, que á su entender olía mucho á escapatoria, destierro ó criminalidad. Mientras así discurría acerca del modo de adquirir todas estas noticias, vió colgado un ramo de una pobre casucha, fuera de una pequeña aldea. Había ya tiempo que sentía aumentarse la necesidad de restaurar sus fuerzas, y pensando que este sería el paraje más á propósito para hacer de un viaje dos mandados, entró en aquella casa. Sólo había en ella una vieja con la rucosa á la cintura y el huso en la mano. Pidió algo de comer, y se le ofreció queso y buen vino. Admitió Lorenzo el queso, pero rehusó el vino, mirándole ya con ojoriza de resultados de la mala pasada que le jugó la noche anterior, y se sentó, pidiendo á la mujer que despachase. Esta en un momento puso la mesa, y comenzó á moler al pobre viajero con un granizo de preguntas, tanto acerca de sus circunstancias particulares, como acerca del gran suceso de Milan, de que ya había llegado hasta allí la noticia. Lorenzo no sólo supo eludir con mucha destreza aquellas pesadas preguntas, sino que sacando ventaja de la dificultad, se aprovechó para su intento de la curiosidad de la vieja, que le preguntó también á dónde iba. —Tengo que ir—contestó—á muchas partes; pero si me queda algún poco de tiempo; quiero pasar á ese pueblo grande en el camino de Bérnago, cerca de la frontera, pero en territorio milanés, que no me acuerdo bien cómo se llama... ¡O-

andado largo tiempo se puede decir á la ventura, conoció que era indispensable tomar lenguas, pero tenía cierta repugnancia en pronunciar la palabra Bérnago, como si fuera sospechosa ó obscena: sin embargo, era forzoso pasar por ello. En este supuesto, resolvió preguntar, como lo hizo en Milán, al primer caminante cuya cara le inspirase confianza, y con efecto lo ejecutó así. —Está usted fuera de camino,—le contestó el hombre. Y después de haberlo pensado un poco, le indicó, tanto con palabras como con gestos, el que debía tomar para entrar en la calzada real. Dióle Lorenzo las gracias; aparentó estar dispuesto á seguir el rumbo indicado, y en efecto se dirigió por aquella parte, con intención de acercarse á aquel bendito camino, y costearlo todo cuanto fuese posible, pero sin poner los pies en él. Concebir semejante proyecto era mas fácil que ejecutarle, y así el resultado fué que andando de este modo de derecha á izquierda, de un lado á otro, ya corriendo algún tanto la ruta según su alcance, ya adoptándola á su intento, ya guiándose por las sendas en que encontraba, habría ya andado quizá doce millas, y apenas se hallaba á seis de Milán: por lo que toca á Bérnago, no había hecho poco con no haberse alejado de aquella ciudad. Aquí comenzó á convencerse que de aquella manera jamás conseguiría su objeto, y que era preciso buscar otro medio: el que le ocurrió fué el de ver cómo podía saber el nombre de algún pueblo inmediato á la raya, al cual se pudiese ir por caminos excusados, y preguntando por él conseguiría que le dirigiesen al punto que deseaba, sin

to, y oyendo además que iba hablando solo, juzgó que sería hombre sincero, por lo cual se le acercó y le dijo: —Perdone usted, caballero, ¿por dónde se sale para ir á Bérnago? —¿Para Bérnago? ¡Por la Puerta Oriental! —¡Dios se lo pague! ¿Pero para ir á la Puerta Oriental? —Siguiendo por esa calle á mano izquierda, irás á parar á la plaza de la Catedral... luego... —Gracias, caballero; ahora ya sé. Con esto tomó el camino que se le acababa de indicar. Siguióle el otro con la vista, y combinando allá en su cabeza el modo de andar con la pregunta, dijo para sí: «Ese ha hecho alguna fechoría ó teme que se la hagan.» Llegó Lorenzo á la plaza de la Catedral, la atravesó, pasó al lado de un montón de ceniza y de carbones apagados, y conoció que eran las reliquias de la baranda á que había asistido el día anterior. Siguió su camino arrimado á las gradas de la Catedral, vió el horno de la provisión casi destruido y guardado por soldados, y pasando adelante por el camino donde había venido con la muchedumbre, llegó frente al convento de los capuchinos, dió una mirada á la plazuela y á la puerta de la iglesia, y dijo para sí suspirando: —¡Y qué buen consejo me dió aquel capuchino de ayer, diciéndome que aguardase en la iglesia y que rezase algún poco! Aquí, habiéndose parado un instante á mirar con atención hacia la puerta donde debía salir y viendo desde lejos que había mucha gente de guardia como tenía la imaginación exaltada (y en

INTERESANTE
A todos cuantos sufren

TOS, BRONQUITIS CATARRALES
y resfriados antiguos mal curados

Un catarro descuidado ó defectuosamente tratado concluye con frecuencia por degenerar en bronquitis, cuando no se transforma en tisis pulmonar y los accesos se hacen á veces tan frecuentes y violentos que todo el organismo se quebranta, se hace imposible el sueño, el pulso se vuelve febril y la menor impresión de frío duplica los sufrimientos. Demasiado á menudo ocurre también que se forman tubérculos, los cuales se multiplican con el tiempo y obstruyen los pulmones y cuando llegan á

supuración son el foco de la desorganización de las células del pulmón, ocasionando en ellos amplias pérdidas de substancias que engendran lo que se llama cavernas. El enfermo entra entonces en un estado de languidez, sin otro sufrimiento que una melancolía continua. Los esputos que arroja son en un principio blancos, espumosos y nacarados, y de día en día adquieren una coloración sospechosa hasta que, ya en el último período, se vuelven de un color gris verdoso. La existencia del enfermo es, por último, una lenta agonía y se le ve extinguirse en la plenitud de su razón.

Todas las precauciones serán pocas contra un catarro que llega á prolongarse constituyendo un comienzo de bronquitis. Es preciso detener el mal á tiempo si no se quiere que se convierta en una afección más grave, por lo cual lo mejor es dominarle desde un principio.

Mezclando una cucharadita de *Alquitrán de Guyot*, que se encuentra en todas las farmacias, y droguerías de España, con cada vaso de agua ó bien de la bebida que se use á las comidas, se cura generalmente, en muy poco tiempo, así el catarro más rebelde como la bronquitis más antigua. Es más: se puede llegar hasta á contener los progresos de la tisis y aun á curarla; pues en este caso el alquitrán se opone á la descomposición de los tubérculos y á poco que la naturaleza ayude, la curación es con frecuencia más rápida de lo que nada puede prometerse. Sin embargo, nada más sencillo ni más exacto. Ahora bien; las curaciones numerosísimas operadas con dicho medicamento, aun en casos verdaderamente desesperados desde hace 30 años, han despertado, como es natural, la competencia, hasta el punto de que algunos industriales aprovechándose algunas veces

de cierta semejanza en la cuestión de nombre, buscan la manera de vender su producto en lugar del producto verdadero, defraudando al enfermo, no sólo en los intereses, sino en su salud. Y en efecto, si bien hay alquitranes de diferentes especies, es lo cierto que los mejores abetos, los que mejor alquitrán producen son los de Noruega, y sabido es que M. Guyot no emplea en la fabricación de sus productos sino el alquitrán de Noruega y el más puro, á pesar de su elevado precio, mientras que los fabricantes á que nos referimos emplean, en todo caso, alquitranes de inferior calidad por buscar una economía que al enfermo, en primer término, le cuesta cara, pues jamás esos alquitranes llegan á curar.

Es, pues, absolutamente indispensable si queréis curaros las bronquitis, catarros, resfriados antiguos mal curados, y

aún el asma y la tisis, especificar bien, al pedirlo en las farmacias, que lo que se desea es *Alquitrán de Guyot*; debiendo al propio tiempo asegurarse, á fin de evitar confusiones, que lo que se adquiere es el verdadero *Alquitrán de Guyot*.

De esto es fácil convencerse sin más que fijarse en la etiqueta y ver si, en efecto, lleva la dirección siguiente: Casa Frere, 19, rue Jacob, París, pues desde 1869 transportó Mr. Guyot su fabricación á dicha casa.

Conviene, además, fijarse en que *todo frasco lleva sobre la etiqueta la firma al bies del inventor E. Guyot, en tres colores: violeta, verde y rojo.*

Ya hemos dicho que este medicamento se encuentra en todas las farmacias y droguerías de España. Otra de las ventajas de esta medicación y que tiene naturalmente su importancia, es el precio módico á que se vende, pues basta

fijarse en que cada frasco de *Alquitrán de Guyot* contiene la cantidad necesaria para preparar de 12 á 15 litros de agua de breu ó otra bebida cualquiera. Por lo tanto, suponiendo que el enfermo beba un litro de líquido por día, el tratamiento viene á costarle de 10 á 15 céntimos de peseta diariamente. Es evidente, como se comprenderá á simple vista, que si en primer término ha de atribuirse á la misma eficacia del producto la gran popularidad que el *Alquitrán de Guyot* ha alcanzado universalmente, no poco ha contribuido á ello el precio moderado á que se vende.

P. S.—Para terminar: aquellas personas que no pudiesen acostumbrarse al gusto del agua de breu, podrán reemplazarla por las *Cápsulas Guyot* al Alquitrán puro de Noruega, tomando dos ó tres cápsulas antes de cada comida.

SERVICIO
DE LOS
Vapores de la Compañía Trasatlántica
DE BARCELONA



LINEA DE LAS ANTILLAS
NEW-YORK Y VERACRUZ
CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO
Y COMBINACIÓN
A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLÁNTICO
Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACÍFICO

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para Nueva York son los días 10, 20 y 30, y de Nueva York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escalas en Puerto Rico el 16, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, con escalas en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor

Alfonso XIII

su capitán don José María Gorordo. Saldrá de Santander el 20 de febrero.
NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa-Firme, Centro-América y los principales del Norte y Sur del Pacífico con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Euzarache y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Sanghay, Gyogo y Yokohama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de enero de 1897.
De Manila saldrá cada cuatro jueves, á partir del 23 de marzo de 1897.
El vapor

Leon XIII

su capitán don Aurelio Gómez. Saldrá de Barcelona el 26 de febrero.

LINEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

Ciudad de Cadiz

su capitán don Benigno Lavin. Saldrá de Cadiz el 7 de febrero.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagán

El vapor

Rabat

su capitán don Juan Bautista Ibarra, es el destinado á salir de Barcelona el 25 de febrero.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUÍN DEL PIÉLAGO

capitán D. Aniceto Echevarría, saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, sus muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Igualmente previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bulos de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes en Santander, los señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y C.ª.

Muelle, núm. 36

Teléfono, 63

GRAN ESTABLECIMIENTO
DE
Horticultura, Arboricultura y Floricultura
de RAMON ESCALANTE

JARDINERO Y PROPIETARIO

Calle de Magallanes, número 36, Santander

Vende las mejores clases conocidas en España y extranjero de árboles frutales y maderables, Arbustos floridos y de adorno, Rosales, Claveles, Cebolletas y demás semillas de flores, Hortalizas forrajeras y demás. Trazados y plantaciones de huertas y jardines, contratados ó á jornal, á precios módicos.

REMITE CATÁLOGOS GRATIS Á QUIEN LO DESEE

VINO AROUD
MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los MEDICOS.
DOS FÓRMULAS:
I.—CARNE-QUINA. En los casos de Entremetidos del estómago y de los Intenximos, Convalecencias, Continuación de Partos, movimientos Fúribos é Influenza.
II.—CARNE-QUINA-HIERRO. En los casos de Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Fiebre de las colonias y Malaria.
Estas dos fórmulas existen también bajo forma de Jarabes de un gusto exquisito é igualmente muy recomendadas por el mundo médico.
CE. FAVROT y C.ª. Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu. PARIS, y en todas Farmacias.

IMPRENTA
DE LA
PROPAGANDA CATÓLICA
CALLE DE DAOIZ Y VELARDE, 15
SANTANDER
En esta imprenta, montada á la altura de las mejores, se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo, tales como folletos, facturas, membretes, talonarios, recibos, prospectos, carteles, de todos tamaños, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de visita y comerciales, billetes, programas, libros, periódicos, etcétera, etcétera.
Especialidad en carteles de hijo para anuncios de funciones de iglesia, recordatorios de defunción y aniversarios y toda clase de trabajos de fantasía y novedad, para lo cual cuenta con un gran surtido de toda clase de materiales procedentes de las más acreditadas fábricas.
Precios sin competencia
15, DAOIZ Y VELARDE, 15, (junto á la iglesia de Santa Lucía)

SITUACION DE LOS VAPORES
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA
EL 10 DE FEBRERO DE 1898

Alfonso XIII.—En Liverpool.
Alfonso XII.—De la Habana á Puerto Rico.
Antonio López.—En Cádiz.
Buenos Aires.—De Puerto Rico á Cádiz.
Cataluña.—En Cádiz.
Ciudad de Cádiz.—En Cádiz.
Larache.—De Fernando Poo á Cádiz.
Leon XIII.—En Liverpool.
Habana.—En Cádiz.
Isla de Luzón.—De Adén á Colombo.
Isla de Mindanao.—De Pord Said á Barcelona.
Isla de Panay.—De Colombo á Adén.
Manuel L. Villaverde.—En las Antillas.
Mexico.—En las Antillas.
Montevideo.—De Cádiz á Puerto Rico.
Montserrat.—En Cádiz.
Reina María Cristina.—De la Habana á Coruña.
Panamá.—En las Antillas.
P. de Sotástegui.—En Manila.
Rabat.—De Cádiz á Barcelona.
Reina María Cristina.—De la Habana á Veracruz.
San Agustín.—En las Antillas.
San Ignacio de Loyola.—En Cádiz.
San Francisco.—En Manila.
Santo Domingo.—En las Antillas.
Joaquín Piélagos.—De Tanger á Cádiz.
Mogador.—En Cádiz.
Fernando Poo.—Cádiz á Fernando Poo.
Colón.—De las Palmas á Puerto Rico.
Covadonga.—De Barcelona á Manila.
Alicante.—De Cádiz á la Habana.

PREPARADOS OFICINALES
DE LA FARMACIA DE MANUEL DIEZ SOLORZANO
40, BLANCA, 40.—SANTANDER

Glicerina depurativa iodurada. 5 pesetas frasco.
ferruginosa.
Limonada de citrato de magnesia, una peseta cincuenta céntimos frasco.
Espiradrápalo infalible contra los callos, á sesenta céntimos.
Pastillas de chocolate contra las lombrices, á quince céntimos una.
purgante, á veinticinco céntimos una.

ESTRENIMIENTO y Afecciones
que son su consecuencia. CURACION
con el uso del VERDADERO
POLVO LAXANTE DE VICHY
DEL D. L. SOULIGOUX
De Gusto agradable
y que se administra fácilmente.
El frasco contiene unas 20 Dosis.
PARIS, 6, Avenue Victoria y Farmacias.

A LOS SEÑORES MÉDICOS

LA ERGOTINA COSTAS, preparada con estricta sujeción al procedimiento que dió á conocer el difunto Mr. Bonjean en 1831, único admitido y sancionado por la ciencia.

Y la **SOLUCION DOSADA DE CORNEZUELO DE CENTENO**, del

DOCTOR COSTAS
inalterable, propia para las inyecciones hipodérmicas (1 centímetro cúbico representa un gramo de cornezuelo), tienen como productos españoles más sólida garantía y mayor economía que los de procedencia extranjera. Pídanse en las principales farmacias. Depósito en Valencia: Dr. Costas. En Barcelona: Sociedad Farmacéutica, doctor Andreu. En Madrid: Melchor García. En Santander: Pérez del Molino y Compañía.

Radiotint

Esta importante sociedad con capital de quinientas mil pesetas para la aplicación de los colores á la fotografía, cristales, seda, etc., necesita un representante con garantía metálica en esta provincia. Para más pormenores dirigirse á las oficinas, Montera 16, Madrid.

González y Fernández

ALMACENISTAS AL POR MAYOR
de carbón de piedra para vapor
y cocinas

FÁBRICA DE CERÁMICA

‘LA COVADONGA’

EN MURIEDAS (Santander)

Gran surtido de materiales de construcción á precios convencionales.

Para precios y pedidos dirigirse á su dueño

D. RAMÓN GONZÁLEZ REVOLLAR
Cuesta del Hospital, núm. 2, tienda

SANTANDER

Imprenta de La Propaganda Católica
Daoiz y Velarde, núm. 15

esto merecía disculpa, pues no dejaba de tener motivo para ello, experimentó mucha repugnancia en tentar aquel vado; por lo cual, encontrándose tan á mano un asilo donde con su carta sería perfectamente acogido, estuvo muy tentado de meterse en él, pero cobrando ánimo, resolvió quedar pájaro suelto lo más que pudiera.
—¿Quién me conoce?—decía para sí.—Los esbirros no se habrán hecho trozos para ir á aguardarme en todas las puertas.
Volvió la cabeza para ver si venía por aquella parte, y como no viese ni esbirros ni gente con quien pudiese tener que hacer, tomó ánimo, y contentando sus benditas piernas, que contra su voluntad querían correr, llegó paso á paso y silbando en semitono á la puerta. Estaban en ella una porción de guardas, y por añadidura un piquete de migueletes españoles; pero toda su atención se dirigía á la parte de afuera, para no dejar entrar á ninguno de aquellos que á la primera noticia de un alboroto acuden como los cuervos á un campo de batalla, abandonando después la acción; por manera que Lorenzo así á lo tonto, con los ojos bajos; y el andar entre el del viajero y el de persona que va de paseo, salió sin que nadie le hablase palabra; sin embargo, no dejaba de darle saltos el corazón. Viendo una senda á la derecha, se metió por ella para evitar el camino real, y anduvo largo trecho antes de volver la cabeza.
Iba de tiempo en tiempo encontrando cortijos y aldeas, y las pasaba sin preguntar su nombre, pues con saber que se alejaba de Milán, y marchaba hacia Bérnago, le bastaba por entonces. De cuando en cuando volvía la cabeza, y en seguida

se miraba y refregaba las muñecas, todavía algo doloridas, y con una pequeña raya colorada en cada una, vestigio del consabido lazo. Sus pensamientos se reducían, como cada uno puede figurarse, á un *mare magnum* de arrepentimientos, de pesares, de recencos y ternezas, y encontraba no poca dificultad en enlazar las cosas que había dicho y hecho la noche anterior, y en descubrir la parte secreta de su dolorida historia, y sobre todo en adivinar cómo habían podido saber su nombre.
Recaían sus sospechas naturalmente sobre el espadero, con quien se acordaba de haber hablado á destajo; y haciendo reflexiones acerca del modo con que le había arrancado de la boca su nombre, la sospecha se convertía en certidumbre, especialmente cuando recapacitaba sobre el modo de conducirse de aquel hombre, y sobre sus ofrecimientos que siempre venían á parar en querer saber alguna cosa: se acordaba confusamente de haber, después de la salida del espadero, continuado charlando ¿con quién? adivina quién te dió. ¿De qué? no se acordaba por más que recorriese su memoria, y solo tenía presente que en aquel tiempo estaba fuera de casa. Desvariaba el pobre con semejantes cavilaciones, á manera de un hombre que ha entregado muchos papeles firmados en blanco á un individuo que creyó honrado, y hallando después que es un embrollón, trata de conocer el estado de sus negocios. Pero ¿qué conocer, si era un caos? no era para él menos penoso el hacer sobre su suerte futura designios, que no hallase luego aéreos ó sumamente tristes.
Pero su pensamiento más penoso fué muy presto el de encontrar el camino. Después de haber

no se llama?—esto preguntaba suponiendo que alguno habría.
—Gorgonzola, queréis decir,—contestó la vieja.
—Cierto, Gorgonzola,—replicó Lorenzo para grabarse las palabras en la memoria.—¿Y está muy lejos?
—No lo sé á punto fijo,—repuso la vieja,—pero me parece que deben ser de diez á doce millas; si estuviera aquí alguno de mis hijos, os lo diría.
—¿Y se puede ir á él?—prosiguió Lorenzo—por esas hermosas sendas sin tomar el camino real, en donde hay tanto polvo, tanto polvo que es cosa de ahogarse? ¿Hace tantos días que no llueve!
Me parece que sí,—contestó la vieja;—podeis preguntar en el primer pueblo que encontraréis, caminando siempre sobre la derecha,—y se le nombró.
—¿Muy bien!—dijo Lorenzo.
Y se levantó de la mesa. Cogió un pedazo de pan que le había sobrado, pan muy diferente del que encontró el día antes al pie de la Cruz de San Dionisio: pagó el gasto, y saliendo tomó á la derecha. Para no ser demasiado prolijo, diré que con el nombre de Gorgonzola en la boca, caminó tanto de pueblo en pueblo, que llegó á él antes de ponerse el sol.
Ya en el camino había resuelto hacer en Gorgonzola otra parada, y tomar otra refacción algo más suftanciosa. Su cuerpo sin duda le hubiera agradecido un poco de cama; pero Lorenzo antes de descender hubiera dejado que pereciese en el camino, porque su ánimo era preguntar en la hostería cuánto distaba el Ada, adquirir noticias con maña de algún atajo, y tomar el camino en